

以猛药塑造一个“敌人”

耶路撒冷被中东各国穆斯林视为除麦加、麦地那之外的第三大圣地。显然，宣布耶路撒冷为以色列首都，是一个将牵动整个中东大棋局的“险棋”，将给美国带来不少可预见的后果。例如，美国在以色列之外中东国家的威信将进一步下滑，美国与中东传统盟友的关系将经受考验，反美极端势力可能进一步扩大阵营等。因此，以往多届美国政府都在耶路撒冷地位问题上谨慎行事，避免激起中东民愤。

但在特朗普看来，中东越混乱，美国获利面越大，赢点越多。约旦、沙特等美国在中东的传统盟国，很可能会为了维护自身安全加大对美国的依靠，美国在中东的利益将会进一步得到强化。打着“让美国再次伟大”口号上台的特朗普，如今需要一个“让美国再次伟大”的理由。他未必担心中东陷入新的混乱，他甚至需要为美国塑造一个“最危险敌人”，激发美国民众的“斗志”，增强“凝聚力”。为了让美国重新亢奋，特朗普不惜下这步险棋，因为“猛药疗效快”。

在反恐层面，“伊斯兰国”最近遭受重击。宣布耶路撒冷为以色列首都，可能让恐怖势力加剧集结和扩大，但特朗普并不惧怕拿恐怖主义做目标。因为同其他潜在对手相比，恐怖主义更危险，也更容易让美国民众感到恐惧，最适合被当做敌人。

与入境限制令一脉相承

美国联邦最高法院4日裁决，特朗普上台后执意推出入境限制令全面生效。根据这项政令，乍得、伊朗、利比亚、索马里、叙利亚、也门和朝鲜公民将被限制入境，其中前6个国家都是穆斯林在其人口中占绝大多数的国家。特朗普在上述裁决出炉仅两天后，就宣布承认耶路撒冷为以色列首都，这绝不是巧合。实际上，两项决定一脉相承，其中包含了相同的逻辑。

同入境限制令一样，特朗普政府数月前放风说将承认耶路撒冷为以色列首都后，在国内外引起很大争议。中东多国和美国部分媒体都警告，此举将给略有缓和的中东局势和稍有进展的反恐斗争带来负面影响，连带也会损害美国在中东的利益。

按常理判断，在此期间，美国相关部门也会在特朗普总统授意下，对该决定会带来什么后果进行风险评估。而商人出身、精于计算的特朗普，也一定会对此举的失与得进行权衡。在这种情况下，特朗普依然做出上述决

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，美国驻以色列大使馆也将从特拉维夫迁往耶路撒冷。此举终结了美国历任总统在耶路撒冷归属问题上的中立立场，美国政府首次在触及巴以核心矛盾的问题上公开力挺以色列。

对于这一宣布可能触发的中东混乱加剧、反美情绪高涨的局面，特朗普不会没有预估和权衡，那么这一不寻常举动在特朗普看来又能给美国带来什么呢？



这是6日拍摄的位于以色列特拉维夫的美国驻以色列大使馆。新华社发

利益险中求? 特朗普走耶路撒冷这步险棋的逻辑



6日，美国总统特朗普在白宫展示承认耶路撒冷为以色列首都的声明。新华社/路透

定。显然，在他看来，此举将给美国带来的好处要大于损害。

绑紧同以色列盟友关系

在持续30多年的美苏冷战期间，以色列一直是美国在中东最重要的盟友，被美国视为“中东桥头堡”。冷战结束后，以色列对于美国的重要性有所下降。自从恐怖主义势力在中东抬头以来，一方面巴以问题在相当长的时间里被边缘化，另一方面美以关系被一些美国人视为美国在中东的“负资产”。

在奥巴马执政后期，美以关系陷入低谷。以色列总理内塔尼亚胡访美受到奥巴马冷遇。2016年12月23日，距奥巴马卸任不到一个月，美国对安理会要求以色列停止在巴勒斯坦被占领土上兴建犹太人定居点的决议投下弃权票，使得这项决议得以通过。美以关系受到沉重打击。

特朗普上台后，一直想努力恢复和提升同以色列的关系。然而，对于特朗普来说，更重要的是要保证美以关系将来“经久不衰”，因此必须夯实两国之间的

共同利益。无论中东局势今后走向何方，两国都应该相互依赖，很难割舍，这也许就是特朗普承认耶路撒冷为以色列首都所要达到的目的之一，也是他想得到的另一个好处。

拉拢选民着眼下届大选

事实上，去年竞选总统时特朗普就承诺，一旦当选将承认耶路撒冷为以色列“不可分割的首都”，并会推动将美国驻以色列大使馆迁至耶路撒冷。他上任后也多次公开表示，迁

馆“从来不是会否实施的问题，而是何时实施的问题”。同时，特朗普女婿库什纳的犹太裔背景和美国犹太利益集团的作用也不容忽视。媒体报道，特朗普任命库什纳为白宫高级顾问后，犹太利益集团的活跃度出现较大提升。“库什纳及其背后的犹太利益集团在耶路撒冷地位议题上对特朗普有所施压。”中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说。

特朗普上任以来在中东政策方面鲜有可圈可点的政绩，美国约翰·霍普金斯大学高级国际问题研究院学者瑟沃认为，特朗普作出这一决定的目的还在于急于获得国内选民认可、积极兑现竞选承诺，赢得国内保守主义人士、亲犹太团体等势力的支持，可为2018年国会中期选举和2020年总统选举做好铺垫。

值得注意的是，包括美国参议院民主党领袖舒默在内的不少两党建制派人士赞同特朗普的决定。博联社总裁、国际问题专家马晓霖说，特朗普的这次决定符合主流建制派立场，毕竟美国国会1995年就通过了“耶路撒冷使馆法案”，“早已显示出美国对以色列的看重”。

再现白宫“小圈子”决策

先前，库什纳和美国国家安全事务助理麦克马斯特的表态显现出微妙差异。就美方是否承认耶路撒冷为以色列首都，库什纳说，“总统将作出他的决定”；麦克马斯特称，“不确定他会做什么样的决定”。

刁大明说，库什纳和犹太利益集团积极推动美国作为域外国家单方面改变对耶路撒冷地位的立场；而军方需更多考虑美国的中东盟友、美国在中东军事存在以及美国国土安全和战略稳定等因素。“对军方来说，特朗普做出的不是一个最好的决定。”刁大明说。

马晓霖说，特朗普打破了美国外交由国务院主导的传统，这一点与奥巴马时代非常不同。“特朗普不仅有决断权，而且倚重身边‘小团体’，架空了国务院，导致国务院和白宫就诸多问题看法、策略和表态不一致。”他说，“这些国内问题不一致将对特朗普政府的对外战略和外交产生长远影响。”

白官方面坚称，美国承认耶路撒冷为以色列首都不会影响中东和平进程。美国仍支持以“两国方案”解决以巴问题。同时，美国对以色列在东耶路撒冷修建定居点的做法持反对态度。一些媒体报道，特朗普并未完全亮出中东问题甚至国内政治议题“底牌”，为今后随时“翻盘”“留了一手”。综合新华社消息

齐鲁晚报广告中心服务电话

广告中心客户部：

85196552 85196557 85196150 85196192

设计部：85196177 85196155

财务部：0531-85196569

拓展部：0531-85196866(主任室)

85196299 85196137 85196138 85196139

省内代理部：82608360 82963199

省外代理部：82616688 82616800

汽车工作室：85196006 房产编辑室：85196627

都市消费编辑室：85196368

旅游编辑室：85196613 财金编辑室：85196316

健康编辑室：85196381 教育编辑室：85196190

地方广告部：82966343 85196050

分类广告部：85196199 85196184(传真)

地址：济南市泺源大街2号 邮编：250014

0分类广告电话：0531-85196204 85196234

地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

快速获取国家承认本科学历

一年制高端自考 教育部注册 学信网可查
15552518888 山东大学柴老师
诚邀银行、保险等单位洽谈合作

专业快速清欠 不成功不收费

15168828913

电子厂寻合作

电子线圈外发加工，适合家庭妇女，
需办小型加工厂电话：0537-4256555

敬告读者：发布挂失、公告等广告，请务必拨打本报分类广告版面上的订版电话0531-85196204、85196234、85196352，由本报业务人员办理或通过本报授权的分类广告代理点办理，核实代理点真伪请拨打本报电话0531-85196199确认。切勿轻信网上办理、400开头的电话等非官方渠道。如未按照上述要求办理刊登事宜造成的损失，本报概不负责。

石墨烯光波房登陆山东

适用范围：酒店订制 家庭 养生馆

2000亿财富市场

石墨烯远红外 冯冠平研发

智能服饰、护肤品、家纺、采暖、涂料

送老人 智能空温加热马甲比父母过上一个暖冬

送朋友 智能护肤眼罩298元 眼干、眼黑、眼涩等

诚招山东各地代理商

0537-2257288 15253716999



www.qlw.com.cn